

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年2月22日 星期二 农历正月廿二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7722 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

泪别马中原：一家不圆万家圆

□ 河北法制报记者 安世乔
宋法绪

2月15日，是河北普遍降雪后的第三天，道路两侧的雪还没有化尽，天气又突然降温，白天的室外温度达到了零下。这天，是传统节日元宵节。中午，马中原给家人做了几个菜，自己没吃上几口，就赶到京哈高速迁安口检查站接班值勤。

15时40分，马中原对检查站各个环节进行一轮详细盯办落实后，准备回到室内值守时，突然昏倒在值勤岗位。18时05分，经救治无效，他的生命定格在了41岁。

“陪你一起长大”，2019年1月他自拍的一张和女儿在一起的照片还留在朋友圈里，当时女儿

不到六岁；还有一个正在上中学的儿子。今年春节，他要到值勤点值守，临走前对妻子说：“你和孩子们陪着老人过年吧，来年争取咱一家子一起过。”然而，他说给亲人的这些话永远无法实现了。

“马警官是个大好人呀，办案公正无私。”

“和他一起工作过，他值得我们竖大拇指。”

“向人民卫士致敬，一路走好。”

获知他因公牺牲的消息后，网友们纷纷留言，字里行间，是敬仰、赞誉和痛惜……

对家人的承诺食言了，然而，马中原用忠诚、干净、担当，践行

了一名公安民警的铮铮誓言。

他的敬业令人佩服

“牺牲前，他已经在执勤点工作十几天了。”2月20日，记者在马中原生前所在的迁安市公安局蔡园派出所采访时，他的同事们这样告诉记者。

2月11日早晨，马中原忽然接到奶奶过世的消息。奶奶86岁高龄，作为家中长孙，他自小由奶奶抚养长大，和奶奶有着深厚的感情。他安排好检查站查控事宜后，向所领导请假回家办理丧事。三天后，他又出现在执勤现场。

敬业源于热爱。2001年1月，作为警校生，马中原在迁安市公安局刑警大队实习。一个大雪天，他跟随中队长到村子里抓捕涉重大抢劫案嫌疑人。顺着雪地里留下的脚印，他们一路追踪到一条高4米的老旧灌渠上。远处，地上有块黑影，一动不动。“是石头，还是人？”“应该是蹲着的人。下着雪，如果是石头，应该是白色的。”马中原的判断得到了中队长的肯定：“这是个好苗子。”抓捕成功的成就感和大家的认可，更坚定了他做一名好警察的理想。

“我是党员，让我先上。”“这个案子交给我吧，我保证破案。”“兄弟，有事你去忙，我去巡逻。”从警十几年中，这是马中原经常说的话。在战友们的心目中，马中原是员“虎将”，每逢遇到大案难案，案子一天不破，他就吃不香，睡不实。



马中原

2018年1月，迁安市发生一起死亡两人的交通事故，肇事车辆逃逸。当时，马中原在迁安市公安局交警大队担任事故组民警。经勘验，现场除一道单轮制动痕迹和4块不足7平方厘米的红色塑料块，没有发现其他线索。马中原连续工作一天一夜，对周边商户进行反复排查走访。很快，他打听到一条信息：有名小贩每天晚上在附近卖夜宵，有可能提供线索。于是，他冒着严寒在夜里等到深夜11点，见到了这名小贩。根据小贩提供的线索，警方很快锁定了一辆货车。马中原随即带领民警赴滦南县抓捕嫌疑人，查扣嫌疑车辆。历时38小时，此案成功告破。

(下转第2版)



资料图片：群众给马中原（左）送锦旗。

雄安新区检察分院和新区公安局侦查监督与协作配合办公室揭牌

河北法制报讯（记者 郑伟）2月17日上午，省检察院雄安新区检察分院和雄安新区公安局在新区公安局执法办案管理中心举行仪式，为雄安新区检察分院和新区公安局侦查监督与协作配合办公室揭牌。

据介绍，侦查监督与协作配合办公室的设立是雄安新区检警密切协作、依法侦查打击

违法犯罪、共同保障新区发展建设的重要举措。该办公室投入运行后，将依托检察机关侦查监督前移的特点和公安机关执法办案管理中心集约化、一站式的特征，搭建合作平台，实行提前介入、联席会议等工作机制，履行法律监督职责，严格依法办案，提升监督效能，实现监督同向化、系统化、

有效化，保障办案质效，推动提升公安机关执法办案规范化水平和检察机关监督能力，共同维护司法公正。

在仪式上，雄安新区检察分院和公安局有关负责人就下一步工作提出了具体要求，强调雄安新区检察机关和公安机关要以办公室成立为契机，认真贯彻执行雄安新区党工委和

上级部门的各项决策部署，勇于担当作为，依法正确履职，着力在规范执法办案、提升监督水平上下功夫，提高司法办案的精准度、满意度，打造更优司法产品，切实维护公平正义，让人民群众有更多的获得感、安全感和幸福感，为服务雄安新区高质量建设发展作出新的更大贡献。



2月15日，保定市莲池区人民法院执行局内人来人往，很是热闹。一起劳动争议案中的67名申请执行人在接到办案法官的通知后，来到法院领取他们的执行款。自2017年7月受理该案至今，莲池区法院办案法官始终未放弃对被执行人财产的线下走访调查和网络查控工作。在发现其名下存在可供执行的设备器械，并成功拍卖后，执行干警连续加班加点进行钱款分配工作，将38万余元的执行案款全部发放到申请执行人手中。图为执行案款发放现场。

曹嘉怡 摄



承德中院发出该院首份《责令接受家庭教育指导令》

河北法制报讯（张智慧）2月18日，承德市中级人民法院在办理一起刑事案件中发出首份《责令接受家庭教育指导令》，要求被告人王某某的监护人关注孩子的生理、心理状况等，对被告人王某某父亲缺乏对孩子的关心和教育的行为进行批评教育，其父当场承认自己监护失职，并出具《家庭教

育承诺书》，承诺将认真严格履行监督管教责任。

《中华人民共和国家庭教育促进法》自今年1月1日起正式施行，是我国首次就家庭教育进行专门立法。家庭教育促进法规定：“公安机关、人民检察院、人民法院在办理案件过程中，发现未成年人存在严重不良行为或者实

施犯罪行为，或者未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益的，根据情况对父母或者其他监护人予以训诫，并可以责令其接受家庭教育指导。”

在这起未成年人犯罪案件中，法官发现，王某某今年17周岁，在其3周岁多时父母离异，母

利用网络侮辱他人，情节严重，以侮辱罪被依法追究刑事责任——

我省一案例入选最高检第三十四批指导性案例

河北法制报2月21日讯（记者 牛继芬）今天，记者从省检察院获悉，在最高检发布的第三十四批指导性案例中，我省肃宁县人民检察院办理的岳某侮辱案入选。

被告人岳某与被害人张某系同村村民，自2014年开始交往。其间，岳某多次拍摄张某裸露身体的照片和视频。2020年2月，张某与岳某断绝交往。岳某为报复张某及其家人，在社交媒体散布二人交往期间拍摄的张某的裸体照片、视频，造成恶劣社会影响。同时，岳某还多次通过电话、微信骚扰、挑衅张某的丈夫。

张某某倍受舆论压力，最终不堪受辱服毒身亡。2020年7月6日，张某某的丈夫以张某某为由到公安机关报案。7月13日，肃宁县公安局以岳某涉嫌强奸罪向肃宁县检察院提请批准逮捕。肃宁县检察院审查认为，因张某某死亡，且无其他证据，无法证实岳某实施了强奸行为，但岳某为报复张某，将张某的裸体视频及带有侮辱性文字的照片发送在网络平台，公然贬损张某人格、破坏其名誉，致张某某自杀，情节严重，应当以侮辱罪追究其刑事责任。（下转第2版）

石家庄市委政法委组织召开专题会议强调

要在平安建设和社会治理中勇挑政治重担强化政法担当

河北法制报讯（记者 鲍娜军）2月16日，石家庄市委常委、政法委书记罗利组织召开专题会议，就政法系统贯彻该市平安建设工作领导小组（扩大）会议暨市域社会治理现代化试点推进会精神进行研究部署。

会议提出，在平安建设和社会治理中，政法系统必须勇挑政治重担，强化政法担当，在贯彻落实市委部署上走在前列，坚决履行好维护政治安全、社会安定、人民安宁的政治责任，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出政法贡献。

会议强调，要聚焦打赢“三场硬仗”，发挥政法职能，以零容忍的态度严厉查

处政法系统影响营商环境问题，运用法治思维、法治方式解决影响省会高质量发展中的痛点、堵点和难点，以坚如磐石的决心严厉打击金融、房地产领域犯罪，坚决清除阻碍省会建设发展的拦路虎和绊脚石。要聚焦试点验收，对照任务分解，逐项查漏补缺，确保按时保质完成试点任务；树立标杆意识，努力打造一批特色品牌，推出一批可复制可推广的经验。要聚焦队伍教育整顿成果，锻造忠诚干净担当的政法铁军。要聚焦工作落实，健全完善督导责任体系，凝聚起建设更高水平平安石家庄的强大合力。

走基层进万家 绥民困解民忧

沧州市公安局“警民联系卡”架起警民连心桥

河北法制报讯（通讯员 高志熙 记者 陈兆扬）2月11日21时许，沧州市公安局运河分局南湖派出所辖区居民肖先生家孩子不慎走失，肖先生通过民警几天前发放的“警民联系卡”，给南湖派出所打来求助电话。接警后，民警们冒着严寒展开寻找工作。经过4个多小时的不懈努力，终于在次日凌晨1时许，将走失的孩子找到，并护送孩子安全回到家中……

为搭建更加快捷、便民的警民联系平台，沧州市公安局公共关系处于今年1月下旬部署开展了发放第一季度“警民联系卡”活动，组织广大民警走进千家万户、走近基层群众，了解群众疾苦，帮助解决困难。活动中，沧州市公安机关广大民警纷纷走近辖区居民、企事业单位和服务对象，将印制着民警基本信息、联系电话、投诉电话、服务承诺等内容的“警民联系卡”发放给群众，零距离与群众拉家常、听民声，了解群众真实

感受。同时，民警以发放“警民联系卡”为契机，积极向群众宣传科普烟花爆竹禁燃禁售、防火防盗、疫情防控等安全知识。针对老年人、儿童等易受电信诈骗侵害群体，民警还专门向他们普及防范电信诈骗知识、发放反诈宣传页，提醒并帮助群众下载安装“国家反诈中心”APP。

在发放“警民联系卡”过程中，广大民警着力帮助群众解决一批实际困难、听取群众一批意见建议、排查一批群众身边的治安隐患、化解一批群众烦心的矛盾纠纷、解决一批群众反映强烈的突出问题。据了解，截至2月21日，全市公安机关数千名基层民警共发放“警民联系卡”17536张，开展服务活动134次，帮助困难群众131人，解决实际问题147个，开展法律咨询161次，摸排各类事故隐患202个，整治隐患167个，征求意见建议168条，整治安全隐患22个，为民办实事56件，赢得了辖区群众的广泛好评。

邢台交警开展市区道路交通秩序整治

河北法制报讯（黄鹏）自2月17日起至12月31日，邢台市公安交警支队在市区开展“整秩序、保畅通、树形象、争一流”道路交通秩序大整治行动，进一步为市民营造安全、畅行、文明、和谐的交通环境。

本次整治行动的重点包括：在重点路段、重点时段、重点区域严查酒驾、醉驾等重点违法行为，通过持续加大对酒店、娱乐场所集中区域周边道路的管控力度，保持酒驾查处的高压态势；加大对行人和非机动车闯红灯、走机动车道、逆向行驶、行人跨越护栏，机动车辆占道停放、

越线停放、逆向停放、机动车不礼让行人、争道抢行、违反禁鸣规定等交通违法行为查处力度；全面摸排各学校周边的标志、标线、标牌等交通设施情况、开展文明交通宣传和校车管理，对违法停车、不礼让行人、“黑校车”等交通违法行为进行集中整治。

为保证整治效果，该支队将强化训练，提升执法服务水平。高峰期机关民警全员上街疏导交通，各大队一线警力将达到总警力80%以上。整治中，该支队将以交通疏导和教育劝导为主，对严重交通违法行为依法严厉查处。

本报法律顾问 史玉广

河北法制报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

河北法制网：<http://www.hbfzb.com>